

紧贴时代脉搏 创新职教模式

高明职教改革发展成效显著

文/梁正杰 陈仕杰
图/高明区教育局提供



11月1日,高明区职业教育再传捷报!高明区高级技工学校教师谢佳音代表广东省参加全国纺织行业“富怡杯”服装制版师职业技能竞赛,获总成绩第三名、“制作工艺”项目第一名,同时被评为“全国纺织行业技术能手”。这是今年以来高明中职师生荣获的众多国家和省级奖项最新的一项,也是近年高明推进职业教育改革成效的显现。

2021年,高明区教育局以“持续推进职业教育改革”作为“三项重点”工作之一,进一步优化职业教育专业布局和建设,打造高水平“双师型”教师队伍,创新校企共育人才培养模式,大力实施“双创”教育,初步构建现代职业教育体系。

鼓励参赛竞技 激发创新创造能力

“技能大赛试题是以任务书的形式下发的,充分体现了技工教育以能力为本位的培养理念。”高明区高级技工学校副校长廖其亮表示,学校鼓励并大力支持师生参加各组各类职业技能大赛,既给学生提供了自我能力展示的平台,又通过这些平台拓展视野,及时了解项目技术发展趋势。通过组织参赛,更好地引导教师及专业组转变教育教学理念,在学生培养中进一步突出知识素质、能力素质和职业素养的培养,实现学生技能成才的目标。

据介绍,高明区职业教育十分注重培养学生的创新能力,在专业课程设计中,将创新能力的训练渗透到具

体工作任务中。以此为抓手,充分发挥各级各类创新创业大赛平台的作用,以赛促学,以学促赛,学赛结合,提升学生创新能力。

2021年,师生参加各级各类创新创业技能竞赛收获满满:区职校学生作品“实用气动道闸”、区高级技工学校学生作品“智能安全饮水机”进军全国创新创业大赛并荣获一等奖。在第37届高明区青少年科技创新大赛中,中职学子共计荣获10项大奖。

在此基础上,高明进一步推动“双创”教育开展,探索建立学生创业孵化器,创建广东省知识产权示范学校。近年,师生申报国家专利超过68项。

优化专业设置 助力产业结构转型升级

近两年,高明区加快职教专业布局调整,实现区内中职学校办学专业错位发展,着力打造智能制造、文化创意、互联网商贸、智联交通运输、教育服务等5大现代职业教育专业群,逐步形成与高明经济发展相适应的职业教育专业发展新格局。

结合本地产业结构转型升级,特别是智能制造业发展,高明新开设数字媒体技术应用和电气运行与控制等新专业9个。目前,全区职业教育在办专业已达30个。

除了做大做强专业的数量和类型,高明区也注重在专业建设品质上下功夫,先后推动区职校建设数控技术专业为省级“双精准”(校企精准对接、精准育人)示范专业,推动区高级技工学校打造工业机器人和模具制造等2个专业为市级技工院校示范专业。2020年新开设的烹饪专业更是建成佛山市粤菜师傅培训基地,为高明区推进实施“粤菜师傅”工程提供重要的行业后备人才支撑。

创新育人模式 推动校企合作

高明区政府牵头建立政校企联席会议制度,形成政府、学校、企业、行业多方联合育人机制,有效推动“现代学徒制”“企业新型学徒制”试点,开展“订单式”校企合作项目。

据悉,区职校数控技术应用和电子商务专业先后与德建五金、后浪传媒科技等企业开展现代学徒制试点。区高级技工学校也分别与高明基业、佛山中车四方等公司开展“企业新型学徒制”培训。2021年,共为各行业企业提供顶岗实习技能人才1027人,助力企业生产,更好地发挥出职业院校服务产业发展的职能。

另外,区职教实施“订单班”人才培养项目。区高级技校与广东万和电气、欧司朗(中国)照明、汇百盛激光科技有

限公司先后成立冠名订单班,区职校与广东西江电梯有限公司合作开展“电梯安装与维修”等订单班校企合作人才培养项目,实现人才培养与企业岗位需求“无缝对接”,提高人才培养的质量和针对性。

在2020年佛山市中等职业院校人才培养质量第三方考核评价中,高明考核成绩获全市第一名。“我们还会推动‘1+X’证书制度试点工作,继续探索完善职业教育人才培养质量第三方评价督导机制。”高明区教育局有关负责人表示,接下来,将进一步强化专业建设,着力建设职教教师培训基地,推进区高级技校全力创建技师学院,为高明打造现代产业新高地,争当全市高质量发展新引擎贡献职教力量。

顺德3所学校入选“中华优秀传统文化传承学校”

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员顺宣报道:日前,教育部发布公示,拟认定1885所学校为第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校。佛山有6所学校入选,其中3所来自顺德,分别是顺德区容山中学、顺德区陈登职业技术学校学校和顺德区陈村镇陈惠南纪念中学。

版画是顺德区容山中学的传承项目。版画属于传统文化,在容山中学开展版画校本课程已有近20年的历史。多年来,学校秉承和而不同、扬长发展的教育理念,让每一个孩子享受艺术的浸润和滋养。记者了解到,容山中学重视以美育育人,开设了版画、书法、音乐鉴赏等模块教学,形成了版画艺术教育特色品牌。为了更好地开展版画的教育教学工作,学校还配置了建筑面积达

150平方米的设施一流的专业工作室。此外,该校编排的版画校本课程内容注重学生的兴趣发展,贴近学生的生活实际,还研发了专门的版画教材校本教材,注重把美术课程与地方文化资源结合起来开发、利用。

顺德区陈登职业技术学校依托“龙舟竞渡”特色项目开展学校德育工作,引导学生传承龙舟精神与提升实践创新能力,锻炼学生体魄、历练学生心智。该校龙舟校本课程在高一至高三年级42个教学班中开设,确保每周每班2节龙舟课,形成了全校人人懂龙舟、爱龙舟的氛围。其中,龙舟社团活动由学校专职龙舟教师和校外专业教练开展教学,在培养选拔优秀龙舟人才方面发挥了重要作用。与此同时,

学校举办的班际龙舟比赛、龙舟文艺节目展演、龙舟主题演讲比赛等活动,进一步普及推广了龙舟运动,弘扬了中华龙舟文化。

陈惠南纪念中学位于“千年水乡”顺德区陈村镇。学校把佛山剪纸这一传统艺术与本地花卉素材联系起来,因地制宜开展剪纸教学。早在2002年,该校便开设了剪纸第二课堂,2009年起,又将剪纸艺术进一步融入日常课堂,让全体学生都能够认识、练习以至创作剪纸,还设立了剪纸普及班和提高班。通过总结剪纸教学的经验,陈惠南纪念中学的老师们还编写出了自己的校本教材,内容包括剪纸的起源、佛山剪纸和剪纸的技法和应用等。



佛山市森林消防综合救援队南海大队强化责任,主动出击 持续开展林区巡护工作

羊城晚报讯 记者曹月报道:11月8日,记者从佛山市顺德区市场监督管理局获悉,2021年7月起,顺德区市场监管局在全区实施商事登记等业务“全区通办”,截至目前已办理“全区通办”商事登记业务超2000宗,得到企业、群众一致好评。得益于多项审批制度改革,2021年第1-3季度,全区新登记各类市场主体53229户,同比增长28.90%,增幅创下近五年新高,日均新登记市场主体283户。

“全区通办”覆盖了9大类51项商事登记业务,以及涉及食品经营许可等属于镇街权限办理的“一照通”业务。企业和群众可以选择在十个镇街市场监管所,实现就近办理,只跑一趟,只交一次材料;除通过传统的窗口服务形式实行通办外,还可通过广东政务服务网、广东省全程电子化商事登记管理系统、佛山市24小时智能商事登记系统自助终端、微信端、电脑端、粤商通手机APP等信息化途径实现通办,办事人足不出户就能办照办证,全面提升行政审批效能。

樵山风景名胜区、庆云洞风景区、皂幕山风景区、泰康山生态旅游等重点森林防火区域开展巡护工作。

工欲善其事,必先利其器。为增强消防队员们的管理装备爱护意识,保障装备最佳使用状态,实现人和装备有机结合,队伍每周五都会按照装备使用管理规定,严格对营区现有的装备和车辆进行全面的维护保养,确保对装备的每个细节处理到位,发现问题逐一登记并及时上报,坚决做到人与装备随时响应各项应急任务。

消防队结合驻守营区周边实际,围绕“山里通,铁脚板,活地图”的训练目标,多次组织队伍携带风力灭火机、二号工具、高压细水雾灭火器等常用灭火装备,到西

顺德商事登记“全区通办”

羊城晚报讯 记者曹月报道:11月8日,记者从佛山市顺德区市场监督管理局获悉,2021年7月起,顺德区市场监管局在全区实施商事登记等业务“全区通办”,截至目前已办理“全区通办”商事登记业务超2000宗,得到企业、群众一致好评。得益于多项审批制度改革,2021年第1-3季度,全区新登记各类市场主体53229户,同比增长28.90%,增幅创下近五年新高,日均新登记市场主体283户。

“全区通办”覆盖了9大类51项商事登记业务,以及涉及食品经营许可等属于镇街权限办理的“一照通”业务。企业和群众可以选择在十个镇街市场监管所,实现就近办理,只跑一趟,只交一次材料;除通过传统的窗口服务形式实行通办外,还可通过广东政务服务网、广东省全程电子化商事登记管理系统、佛山市24小时智能商事登记系统自助终端、微信端、电脑端、粤商通手机APP等信息化途径实现通办,办事人足不出户就能办照办证,全面提升行政审批效能。

争创一流营商环境 功夫佛山彰显精神

“获得电力”品牌——“佛山E来电”发布 佛山供电局全方位布局 优化用电营商环境

近日,佛山前三季度经济数据出炉,全市地区生产总值达8489.33亿元,紧随广深之后,同比增长11.4%。取得亮眼成绩的背后,佛山电网负荷也多次刷新历史最高纪录,全市前三季度全社会用电量达595.56亿千瓦时,同比增长13.28%,为经济增长提供强劲的电力支撑。

在“十四五”开局之年,佛山将打造一流营商环境作为“一号改革工程”。在世界银行营商环境的评价指标中,“获得电力”是一项重要指标。办电成本、供电可靠性等都关乎企业的生产运营,提升电力服务成为优化营商环境的题中应有之意。

11月5日,南方电网广东佛山供电局发布“获得电力”品牌——“佛山E来电”(佛山易来电),意在用便捷(Easy)、经济(Economical)和卓越(Excellent)的服务,提升佛山“获得电力”水平,进一步强化电力保障,提升办电服务、加快电网建设和服务布局,做好优化用电营商环境的必答题。

用心服务让企业“获得电力”更便捷

作为产业大市,民营经济贡献了佛山六成的GDP,制造业对经济增长贡献超过50%。“获得电力”水平高不高,在产业经济领域可以集中反映出来。佛山供电局多措并举,让“获得电力”更便捷。作为南方电网首个供电服务融入政府“一门式、一网式”政务服务体系的地市供电局,佛山构建起“互联网+网格化经理”服务模式,融入政府社会治理体系,将佛山五区划分为544个用电网格,每个网格配置客户经理,为属地所有客户提供快速、优质高效的专属普遍服务。同时,深入推进“互联网+用电”融合,上线“南网在线”APP,利用政企数据共享,让用户在线直接获取和验证营业

创新服务让企业“获得电力”更实惠

截至9月底,佛山市场化交易累计售电量220.90亿千瓦时,节约用电成本9.48亿元;落实业扩政策要求,减少红线外工程投资达2.2亿元;实现200千伏安及以下小微企业客户采用低压供电,为企业节省9000多万元。为响应佛山市“一号改革工程”部署,佛山供电局率先试点建设现代供电服务体系。佛山供电局市场营销部相关负责人介绍:“现代供电服务体系颠覆了很多传统的理念,电网企业不仅要提供产品,满足用户的需求,还要搭建平台,提供优质的增值产品和服务。”

为企业节省9000多万元

为响应佛山市“一号改革工程”部署,佛山供电局率先试点建设现代供电服务体系。佛山供电局市场营销部相关负责人介绍:“现代供电服务体系颠覆了很多传统的理念,电网企业不仅要提供产品,满足用户的需求,还要搭建平台,提供优质的增值产品和服务。”

“只需要动动手指便可以办理业务,就像淘宝购物一样方便。”

截至今年9月,佛山已有13074个光伏发电项目并网运行,并网容量达到967.15兆瓦,2021年累计光伏发电量73238.42万千瓦时,上网电量26746.48万千瓦时。佛山光伏并网容量占全省23%,项目数量占全省20.72%,均排在全省第一。

“只需要动动手指便可以办理业务,就像淘宝购物一样方便。”

“只需要动动手指便可以办理业务,就像淘宝购物一样方便。”

佛山E来电 链接 佛山顺德供电局工作人员上门为用户开展用电检查 曾颖华 摄